

这项和博物馆有关的 中学生研究实践活动中学生研究实践越来越火

《国家宝藏》火了，“主角”是九大国家级重点博物馆的27件顶级珍宝。而在上海，一项以博物馆展览馆为平台的中学生社会实践活动也进入收获阶段。近日，第四届“文化根·民族魂·中国梦”——“进馆有益”微课题研究论文竞赛活动答辩会在黄浦区教育学院附属中山学校举行。这项由上海市青少年学生校外活动联席会议办公室指导、上海市中小学德育研究协会主办、博雅网和青年报社协办的微课题论文征文活动，今年收到1200多篇论文参赛，经过层层评选，最终选出40篇进入答辩阶段，主办方告诉记者，参与者的广度，参赛作品的水平都有显著提升。

记者 郭漪



一边做志愿者，一边做微课题

上海具有丰富的博物馆资源，“进馆有益”微课题的初衷，是希望中学生走进本市的各种场馆和实践基地，在专家和学校老师的指导下，开展研究性实践活动。不过，课题灵感来自于在馆做志愿者的经历，这样的故事倒和主办方将博物馆和实践研究结合起来的宗旨不谋而合，可谓殊途同归。华师大二附中的陆欣辰同学就是在鲁迅纪念馆做志愿者，每天引导参观者来来往往，目之所及都是关于鲁迅的各种文献和纪念品，催生了陆欣辰的论文《简析从<孤独者>理想使人“异化”及其现代意义》。

同样是和鲁迅纪念馆相关的课题，华师大二附中的何雨欣同学是暑假里去参观后得到的灵感。何雨欣做的微课题是《鲁迅“看客”批评的现代意义》，她告诉记者，看客是鲁迅文章中的一个群像，虽然鲁迅的文章被高中语文课本收录不少，但做微课题可以根据自己的喜好，不设标准答案，在这个过程中有很多自己的思考。为此，何雨欣采访了鲁迅纪念馆的讲解员，询问他对于现代看客的想法。

除了研究能力，答辩能力也不能少

向明中学刘毅炜和几位同学在参观博物馆过程中发现，一些参观者的不文明行为影响了他人，这促使他们做了《博物馆观众行为分析》的调查报告。数据、问卷、研究方式和结论，论文很规整，然而刘毅炜在陈述时候，时间分配不够合理，没有能够充分阐述重点。之后面对专家颇有针对性的提问，刘同学有点“招架不住”。一位专家事后表示，微课题论文答辩，对于学生的答辩能力是一大挑战。这样的能力，在高考改革后的综合素质评价环节，将越来越重要。

同样的情况，发生在市西中学两位女生的答辩现场。专家对于两位女生论文的立意有了不同看法，在两位女生解释后才发现，一开始陈述的时候就没有说清楚。

每年答辩环节的专家都会有所变化，主办方力求请来各个领域的专家，而来自高校招生办的专家是今年首次出现。听完答辩会后，上海理工大学招生办公室主任李筠觉得，从高校角度，是非常欢迎“进馆有益”微课题活动的。她表示，高校希望从中看到中学生的学习能力、研究能力，高中阶段，不仅是学习知识，而是高中生利用知识做了什么，以及在这个过程中具备的分析能力、研究能力和创造能力，这样的高中生，才能更好地适应大学学习生活。

研究课题的深度和广度，都有所突破

为了便于学生更有针对性地参加研究，方便学校指导和学生选择，主办方根据活动主旨和场馆资源，组成场馆联盟，确立项目，编制课题指南，除了历史与人文、生命与安全、科技与创新、农业与生态、自然与环境、弘扬与传承与往年相同，今年有三个项目有所调整：由陈云纪念馆牵头的光荣与责任——党的诞生地寻访，由刘海粟美术馆分馆牵头的艺术与美育，由钱学森图书馆牵头的实践与探究。

《岁月留声，领略经典之美——感悟以<义勇军进行曲>为代表的革命歌曲的内涵》、《上海科创型教育模式对中学生个人素质及职业规划的影响调查》、《蚊子来年数量预测研究》、《钱学森的旅美历程与当代高中生留学情况对比》……从第一届参赛的351篇论文，到第四届参赛的1200多篇论文，经过初审和复评，今年进入辩论阶段的40篇作品，从深度到广度都有所突破。

上海市中小学德育研究协会何康秘书长告诉记者，活动开展以来，场馆的反映非常好。答辩专家周敬山老师觉得，与往年相比，今年同学们的课题更加规范，内容也更完整深刻。上海市中小学德育研究协会会长姚家群表示，作为一项研究性实践活动，“进馆有益”微课题让学生更有目的地走进场馆，更加关注社会问题，能够真正提升学生的核心素养。据悉，答辩专家们经过讨论后，将选出一等奖和二等奖，优秀作品将在博雅网上公示，还将结集出版。

2017年上海市“新沪杯”中学生法律知识竞赛 决出初高中组冠军

记者 郭漪 通讯员 焦苇

由市教卫工作党委、市教委、市司法局和市法宣办联合主办的2017年上海市“新沪杯”中学生法律知识竞赛决赛于近日举行。据悉，为学习宣传贯彻党的十九大精神，进一步推进全国和本市“七五”法治宣传教育规划的实施，不断提升中学生法律素质，本次竞赛活动凸显“维护宪法权威、共创美好青春”主题，以我国宪法、基本法律及与学生健康

成长密切相关的法律法规为竞赛主要内容，让学生们在喜闻乐见的活动中巩固和深化所学法律知识，从而更好地守法和用法。

本次法律知识竞赛面向本市所有在校中学生，竞赛分中职组、初中组、高中组三个组别。今年7月以来，本市共有900多所学校组队参与了活动。经过各区初赛，有110支代表队参加了11月中旬举行的全市“新沪杯”复赛，最后初中组、高中组

各有6个学校代表队跻身决赛。经激烈角逐，上海市西南位育中学获得高中组冠军。

根据法宣活动“线上线下共同发展”的要求，今年“新沪杯”面向本市全体学生，继续设立网络模式的法律知识竞赛。在今年7月至8月的暑假期间，本市中学生踊跃参加“新沪杯”网络答题活动。虽然本次试题的难度大大加强，但仍有近百名学生达到优秀。

【高中组学校获奖名单】

上海市西南位育中学	一等奖
上海市延安中学	二等奖
上海市位育中学	二等奖
上海市松江二中	三等奖
复旦附中青浦分校	三等奖
上海市实验学校	三等奖